
Kurzauswertung der Befragungen
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 Online-Befragung über Link auf städtischer Homepage, in sozialen Medien und Stadtzeitung oder auf Anfrage als Fragebogen 
 Insgesamt 14 Fragen (Multiple Choice, offene Fragen) zu vielfältigen Themen, u. a. Wohnen, Daseinsvorsor-ge, Freizeit, Verkehr, Tourismus
 Zeitraum: 26.11.2022 bis 24.02.2023 (inkl. Verlängerung des Zeitraumes) Befragung der Bevölkerung



Befragung der Bevölkerung
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 Insgesamt 180 Teilnehmende (ca. 0,9 % der Einwohner) 0,0% 7,3%34,5%35,6%11,3%11,3% Altersstruktur unter 18 Jahre18 bis 25 Jahre26 bis 40 Jahre41 bis 55 Jahre56 bis 64 Jahreüber 64 Jahre58,1%41,9% 0,0%Geschlechterstrukturweiblichmännlichdivers00000111122
2556 12 141

0 20 40 60 80 100 120 140 160BennewitzKranichauKunzwerdaRepitzWeßnigGraditzMelpitzMehderitzschStaupitzLoßwigBeckwitzWerdauWelsauZinnaPflückuffIch wohne nicht in Torgau.Kernstadt Torgau



Positive und negative Aspektean Torgau
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Was gefällt Ihnen an Torgau? Was gefällt Ihnen nicht an Torgau?



Wohnraum
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14,2% 47,7%24,3%19,9%20,6% 27,8%33,5%35,2%36,6%33,5%30,9% 14,8%12,6%19,9%24,0% 31,2%25,0%28,6%34,7%34,3%
Die Stadt Torgau ist ein attraktiverWohnstandort.Es gibt genügendseniorengerechte/barrierefreie Wohnungen.Es ist einfach, eine preisgünstige Wohnungzu finden.Ein breites Angebot an hochwertigenWohnungen ist vorhanden.Wer Eigentum besitzen möchte, findet eingutes Angebot.Große Wohnungen für Familien mit Kinderngibt es ausreichend. 0% 20% 40% 60% 80% 100%

Wie beurteilen Sie das vorhandene Wohnungsangebot in der Stadt Torgau?
trifft voll zu trifft eher zu trifft eher nicht zutrifft überhaupt nicht zu keine Angabe43,2%42,6%9,7%

0%20%40%60%80%100%Wie zufrieden sind Sie mit Ihrer Wohnsituation?
sehr unzufrieden eher unzufriedeneher zufrieden sehr zufrieden



Qualität der Daseinsvorsorge 
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52,0%27,0%10,2%15,2%19,3%7,9% 44,6%50,6%54,2%46,1%38,1%38,4%33,5%24,4%21,4%10,7%
18,5%26,0%15,2%10,8%41,8%9,7%19,3%30,9%35,0% 11,9%41,0%47,5% 21,9%30,7%48,9%46,6%Einkaufsmöglichkeiten täglicher Bedarf (z. B. Lebensmittel)Gastronomische EinrichtungenMedizinische Versorgungseinrichtungen (z. B. Krankenhaus)BildungseinrichtungenKinderbetreuungseinrichtungenEinkaufsmöglichkeiten mittelfristiger Bedarf (z. B. Kleidung, Elekronik)Ambulante PflegediensteStationäre PflegeeinrichtungenHausarztversorgungFacharztversorgung 0% 20% 40% 60% 80% 100%sehr zufrieden eher zufrieden eher unzufrieden sehr unzufrieden keine AngabeGrößter Handlungsbedarf: Hausarzt-/Facharztversorgung (v. a. Kinder- u. Hautarzt)
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Kultur-/Freizeit-/Sportangebote
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 Fehlende Angebote: Jugendtreff, Kino, Diskothek, Außen-Bademöglichkeit, Sportangebote (z. B. Squash, MTB-Strecke, Kunstrasenplatz), Indoor-Spielplatz15,3%11,9%20,8%41,7%42,1%55,4%38,2%17,1%19,9%21,5%19,1%9,7%15,6%28,6%13,1%Für JugendlicheFür Senior:innenFür KinderFür Erwachsene 0% 20% 40% 60% 80% 100%
Bewertung der Angebote 

sehr gut eher gut eher schlechtsehr schlecht keine Angabe



Verkehr/technische Infrastruktur 
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Anmerkungen: v. a. schlechter Gehwegzustand, mangelnde Rad-/Fußwegeverbindungen 
19,8%18,5%7,3%10,7% 67,2%47,8%58,5%56,5%48,0%37,1%33,9%34,9%22,4%16,0% 21,9%30,7%23,7%27,7%20,8%30,5%43,4%16,7%40,6% 8,4%11,3%15,4%12,6% 9,0%32,0%23,2%49,4% 29,7%

BahnanbindungStraßenanbindung an Zentren (z. B. Leipzig)StraßenzustandMobilfunkanbindungFußwegenetzBusangebotBreitbandverfügbarkeitRadwegenetzWasserverkehrsanbindungBarrierefreiheit im öffentlichen Raum 0% 20% 40% 60% 80% 100%sehr gut eher gut eher schlecht sehr schlecht keine Angabe



Wie stehen Sie zu folgenden Aussagen?
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55,4%67,1%40,9%32,2%39,6%25,4%15,3% 36,7%22,7%36,9%42,4%29,4%35,6%36,4%31,6% 15,8%14,1%19,2%28,4%38,4% 21,5%15,3%14,7%Das Angebot zu Bürgerbeteiligungen/-entscheiden sollerweitert werden.Die Nachnutzung des LAGA-Geländes ist ein wichtiges Thema.Das Angebot zu Bürgerengagements soll erweitert werden (z. B.Bürger-Solarpark).Die touristische Infrastruktur der Stadt soll ausgebaut werden.Die Erlebbarkeit und die städtische Anbindung der Elbe sollausgebaut werden.Es gibt attraktive Spielplätze in meiner Wohnortnähe.Die aktuelle Nachnutzung des LAGA-Geländes ist sehrzufriedenstellend.In meinem Ort gibt es ausreichend öffentliche Treff- undBegegnungsmöglichkeiten. 0% 20% 40% 60% 80% 100%stimme voll zu stimme eher zu stimme eher nicht zu stimme nicht zu keine AngabeAnmerkungen: v. a. mehr Bürgerbeteiligung, stärkere Einbindung der Elbe 
22



Möglichkeiten der Nachnutzung des LAGA-Geländes
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Anmerkungen: Erhalt der Arche, Imbiss/kleine Gastronomieeinheit integrieren, Erhalt als Erholungsgebiet, Biodiversitätsförderung, öffentliche Toiletten schaffen 23,4%28,6% 37,7% 51,4%54,9%59,4% 68,6%
0% 20% 40% 60% 80%Natürliche Sukzession ohne anthropogene EingriffeFestungsgeschichteGastronomische AngeboteSportliche AngeboteGartenbauliche Flächen/ParknutzungKinderspielflächenKulturell nutzbare Angebote



Lebensqualität 
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7,4% 58,0%23,9% 8,0% 2,8% 0,0% sehr gutgutbefriedigendausreichendmangelhaftungenügendØ = 2,4



Weitere stadtentwicklungs-relevante Anmerkungen 
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Kategorie Anz. Inhalt Stadtbild 34 Innenstadtbelebung, Konzentration auf Innenstadt, Gestaltung Torgau-Nordwest, Gebäudesanierungen, Schließung von Baulücken, Leerstandbeseitigung, …Kultur/Freizeit/Sport 20 Angebote für Jugendliche und Personen mittleren Alters, Sanierung Kulturhaus, Sanierung und Wiederinbetriebnahme Torgauer Filmbühne, Stadthallenneubau, Verbesserung der Sportbedingungen (u. a. Kunstrasenplatz), …Verkehr/ Mobilität 20 Schaffung/Sanierung von Rad-/Fußwegen, Durchgangsverkehr, hohes Verkehrsaufkommen, Raserei, Beseitigung von Straßenschäden (u. a. Nordstraße), …Wirtschaft/Handel 11 Tourismusförderung, Erhalt von Einkaufsmöglichkeiten, Gastronomie, Aufwertung Abendmärkte, Wirtschaftsförderung, Schaffung von Arbeitsplätzen, …Soziales 11 Verbesserung Obdachlosenunterbringung, Situation in Torgau-Nordwest, Inklusion, Ausbau Barrierefreiheit, längere KITA-Öffnungszeiten, …Umwelt/Klimaschutz 7 Mehr innerstädtische Grünflächen, Erhalt/Pflanzung von Stadtbäumen, Vermüllungöffentlicher Flächen, Energiewende/Klimaschutz vorantreiben, …Stadt-verwaltung 6 Nutzung von Alleinstellungsmerkmalen/Ausbau Stadtmarketing, geringer finanzieller Handlungsspielraum, Behebung Personalmangel, …



Weitere Befragungen
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Befragung der Vereine → 22 RückmeldungenWichtigste Erkenntnisse  
 Bestehende Herausforderungen: insbesondere hinsichtlich Mitgliederzahl/-gewinnung, Raum-/ Platzkapazitäten, Trainergewinnung und finanziellen Mitteln 
 Stärkere Zusammenarbeit zwischen Vereinen (z. B. Vereinsstammtisch) mit Stadt als Koordinatorin gewünscht  



Weitere Befragungen
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Befragung der Unternehmen → 17 RückmeldungenWichtigste Erkenntnisse  
 Ausbaufähige Zusammenarbeit mit Bildungseinrichtungen 
 Künftige Abnahme der Beschäftigtenanzahl bei knapp 25 % der Unternehmen erwartet
 Herausforderung: v. a. Verfügbarkeit von Nachwuchs-/Arbeits-/Fachkräften 
 Insbesondere Standortfaktoren wie Verkehrsinfrastruktur und Image sind verbesserungswürdig 
 Potenzielle Bereitschaft zur Umstellung auf erneuerbare Energien bei knapp 45 % vorhanden



Weitere Befragungen
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Befragung der Ortschaftsräte → 5 RückmeldungenWichtigste Erkenntnisse  
 Schaffung von Wohnbauflächen gewünscht
 Beseitigung städtebaulicher Missstände notwendig 
 Dorfgemeinschaftshäuser gewünscht 
 Schlechter Straßenzustand bemängelt
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